HAUSHALTE & GELD
UNTERRICHTSMATERIALIEN

Übungsaufgaben
Fall 1:

Monika F. ist 25 Jahre alt und arbeitet als kaufmännische Angestellte in Aachen. Ihr steuer- und sozialversicherungspflichtiges Monatsentgelt beträgt 2.190,00 Euro. Sie ist ledig und hat keine Kinder. Konfession: röm.-kath.
1. In welche Steuerklasse ist Monika F. einzuordnen?
2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Monika F.
	Bruttoentgelt
	

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	

	- Soli
	

	- KiSt.
	

	
	

	- KV
	

	- RV
	

	- AV
	

	- PV
	

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	



Fall 2:
Jim Panse, 29 Jahre, hat nach seinem Studium einen Job in München gefunden und verdient nun sein erstes „richtiges“ Gehalt in Höhe von 3.120,00 Euro. Jetzt kommen neben den Abzügen zur Sozialversicherung auch noch die Steuerabzüge dazu. Konfession: evangelisch
1. In welche Steuerklasse ist Jim Panse einzuordnen?
2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Jim Panse.
	Bruttoentgelt
	

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	

	- Soli
	

	- KiSt.
	

	
	

	- KV
	

	- RV
	

	- AV
	

	- PV
	

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	



3. Jim kennt Gabi schon seit längerem und sie überlegen, zusammen zu ziehen und zu heiraten. Da Gabi seit einigen Jahren in der Produktion arbeitet und durch ihre Schichtarbeit deutlich besser verdient als Jim, möchte Jim wissen, wie hoch seine Steuerabzüge wären, wenn er in Steuerklasse V oder in Steuerklasse IV wäre.
Da Gabi gerade die Kurzarbeit droht und nicht klar ist, ob sie ihren Job behalten kann, möchte Jim auch wissen, wie hoch seine Steuerabzüge in Steuerklasse III wären.

	Steuerklasse
	Lohnsteuer
	Kirchensteuer
	Solidaritätszuschlag
	Nettogehalt

	V
	
	
	
	

	IV
	
	
	
	

	III
	
	
	
	



Fall 3:
Johannes Lohne, verheiratet, keine Kinder, wohnhaft in Potsdam (Brandenburg), verdient ein monatliches Bruttoeinkommen in Höhe von 4.410,00 Euro. Seine Frau ist in Steuerkasse V. Konfession: keine.
1. In welche Steuerklasse ist Johannes Lohne einzuordnen?
2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Johannes Lohne.
	Fall 3

	Bruttoentgelt
	

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	

	- Soli
	

	- KiSt.
	

	
	

	- KV
	

	- RV
	

	- AV
	

	- PV
	

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	







Fall 4:
Isabel J., verheiratet, 1 Kind, wohnt zusammen mit ihrem Ehemann in Köln, Einkommen: 3.100,00 Euro. Ihr Mann ist in Steuerklasse IV. Konfession: evangelisch. Der Kinderfreibetrag für das minderjährige Kind ist auf der Lohnsteuerkarte eingetragen.
1. In welche Steuerklasse ist Isabel J. einzuordnen?
2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Isabel J.
	Fall 4

	Bruttoentgelt
	

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	

	- Soli
	

	- KiSt.
	

	
	

	- KV
	

	- RV
	

	- AV
	

	- PV
	

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	






Musterlösung: Übungsaufgaben
Hinweis:

Für die einheitliche Bearbeitung empfehlen wir diese Tabellen:http://www.lohnsteuertabelle-online.de/lohnsteuertabelle-2017.pdf. Der Zusatzbeitrag bei der Krankenkasse wird bei den Berechnungen nicht berücksichtigt.


Fall 1:
Monika F. ist 25 Jahre alt und arbeitet als kaufmännische Angestellte in Aachen. Ihr steuer- und sozialversicherungspflichtiges Monatsentgelt beträgt 2.190,00 Euro. Sie ist ledig und hat keine Kinder. Konfession: röm.-kath.
1. In welche Steuerklasse ist Monika F. einzuordnen?
Steuerklasse I

2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Monika F.
	Bruttoentgelt
	2.190,00

	= st + sv Gehalt
	2.190,00

	
	

	- Lohnsteuer
	234,91

	- Soli
	12,92

	- KiSt.
	21,14

	
	

	- KV
	159,87

	- RV
	203,67

	- AV
	32,85

	- PV
	33,40

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	1.491,24



Fall 2:
Jim Panse, 29 Jahre, hat nach seinem Studium einen Job in München gefunden und verdient nun sein erstes „richtiges“ Gehalt in Höhe von 3.120,00 Euro. Jetzt kommen neben den Abzügen zur Sozialversicherung auch noch die Steuerabzüge dazu. Konfession: evangelisch
1. In welche Steuerklasse ist Jim Panse einzuordnen?
Steuerklasse I
2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Jim Panse.





	Bruttoentgelt
	3.120,00

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	465,00

	- Soli
	25,58

	- KiSt.
	37,20

	
	

	- KV
	227,76

	- RV
	290,16

	- AV
	46,80

	- PV
	47,58

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	1.979,93












3. Jim kennt Gabi schon seit längerem und sie überlegen, zusammen zu ziehen und zu heiraten. Da Gabi seit einigen Jahren in der Produktion arbeitet und durch ihre Schichtarbeit deutlich besser verdient als Jim, möchte Jim wissen, wie hoch seine Steuerabzüge wären, wenn er in Steuerklasse V oder in Steuerklasse IV wäre.
Da Gabi gerade die Kurzarbeit droht und nicht klar ist, ob sie ihren Job behalten kann, möchte Jim auch wissen, wie hoch seine Steuerabzüge in Steuerklasse III wären.

	Steuerklasse
	Lohnsteuer
	Kirchensteuer
	Solidaritätszuschlag
	Nettogehalt

	V
	795,58
	63,60
	43,73
	1.605,38

	IV
	465,00
	37,20
	25,58
	1979,93

	III
	216,66
	17,33
	11,92
	2.261,79



Fall 3:
Johannes Lohne, verheiratet, keine Kinder, wohnhaft in Potsdam (Brandenburg), verdient ein monatliches Bruttoeinkommen in Höhe von 4.410,00 Euro. Seine Frau ist in Steuerkasse V. Konfession: keine.
1. In welche Steuerklasse ist Johannes Lohne einzuordnen?
Steuerklasse III

2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Johannes Lohne.



	Fall 3

	Bruttoentgelt
	4.410,00

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	275,50

	- Soli
	15,15

	- KiSt.
	0,00

	
	

	- KV
	321,93

	- RV
	410,13

	- AV
	66,15

	- PV
	67,2534

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	3.253,89




[bookmark: _GoBack]Fall 4:
Isabel J., verheiratet, 1 Kind, wohnt zusammen mit ihrem Ehemann in Köln, Einkommen: 3.100,00 Euro. Ihr Mann ist in Steuerklasse IV. Konfession: evangelisch. Der Kinderfreibetrag für das minderjährige Kind ist auf der Lohnsteuerkarte eingetragen.
1. In welche Steuerklasse ist Isabel J. einzuordnen?
Steuerklasse IV

2. Ermitteln Sie anhand der im Ausgangsfall beschriebenen Daten und der Ihnen vorliegenden Lohnsteuertabelle die Höhe des monatlichen Nettoentgelts von Isabel J.
	Fall 4

	Bruttoentgelt
	3.100,00

	= st + sv Gehalt
	

	
	

	- Lohnsteuer
	458,66

	- Soli
	20,16

	- KiSt.
	32,99

	
	

	- KV
	226,30

	- RV
	288,30

	- AV
	46,50

	- PV
	39,53

	
	

	= Nettogehalt
(Überweisungsbetrag)
	1.927,38
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